

# ELCHE

SEMANARIO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

SUSCRIPCION

Elche, un mes . . . . . 0'50  
Resto de España, trimestre, 2'00  
Extranjero, un año, . . . . . 10'00  
NÚMERO SUELTO, DIEZ CÉNTIMOS

Año IV -:- Núm. 140

Redacción y Administración: Sagasta, 13, pral.

18 de Mayo de 1930

## Deberes del momento

Un dinamismo político, como nunca conocido, invade a toda la Nación desde la Corte a las Aldeas. Bendita exaltación que ha logrado, por fin, poner en pie a todo un pueblo que por su apatía, era botín del despotismo de unos, de la rapiña de otros, y de la desconsideración de todos.

Al intentar ese pueblo reflejarse en la vida pública, se encuentra con un Estado, que a fuerza de prescindir de la Nación, no está capacitado para encauzar ni menos gobernar con la actuación popular, y surgen los conflictos públicos, que evidencian una crisis total y esencial del régimen político.

España está en el crisol, fundiendo todos los elementos heterogéneos, para resurgir en nuevas concepciones políticas que sepan recoger los postulados que determina una realidad política, que no admite demoras, ni menos soluciones artificiosas al estilo de las del Pacto del Pardo.

Será inútil que los dirigentes políticos monárquicos, de espaldas a la realidad, se esfuerzen en acoplar la fórmula de salvación con el nuevo Pacto de las Ramblas, de que se habla, ni con adiciones constitucionales, ni con Constituyentes condicionadas a una irresponsabilidad. La solución futura, si ha de ser eficaz, la gestará y la determinará la voluntad popular. De lo contrario, solo representará una tregua breve que aumentará los riesgos de un cataclismo, cuanto más se demoren en encauzar, en un régimen jurídico, las consecuencias que se derivan de la violación sufrida en el pacto constitucional.

Como siempre, se trata de cubrir con la manta de las agitaciones, el problema político que tenemos planteado, y en esta hora, crítica como nunca, necesitamos excedernos en pondera-

ción y serenidad, para que las cosas no vayan por donde intentan llevarlas los enemigos, si no que se orienten, caminen y lleguen, a donde tienen que llegar forzosamente.

Pero esta serenidad que aconsejamos, no significa limitación de entusiasmo, sino antes al contrario. Esa ponderación debe ser hija de un optimismo y de una decisión constante y progresiva. Nuestro triunfo es seguro, pero su realización más o menos inmediata, está subordinada a nuestra decisión, pero no una decisión irreflexiva con la que pueda jugar el enemigo, desgastándola en escaramuzas desconcertantes, sino aquella decisión serena, que impone la confianza en el triunfo, puesta al servicio de aquella actuación eficaz en la forma, términos y ocasión que nuestra voluntad determine.

Claro es que ello no es obstáculo para que de los paqueos del momento nos defendamos adecuadamente, pero sin arriesgar en ello, la victoria final.

Serenidad, optimismo y decisión. Sin perderlos, sigamos avanzando, extendiendo el frente, articulando las fuerzas y sumando elementos. El triunfo se aproxima. Preparémonos también a consolidarlo.

### RIPIOS DE LA SEMANA Flores de Mayo

*En esta alegre mañana  
— luminosa, azul, — de mayo,  
teje con blando desmayo  
mi musa dulce canción;  
y en mis jardines de ensueño  
voy cortando flores bellas  
y haciendo con todas ellas  
el ramo de mi ilusión.*

*Están llenos mis jardines  
de plantas multicolores,  
desgranán los surtidores  
sus rosarios de cristal;  
y entre el hablar de las aves  
templa Eolo su cordaje  
y canta el verde bosque  
el himno primaveral.*

## Fichas de ayer y de hoy

### Los caudales públicos y la Dictadura

*«Según los números insertos en el «rapport» oficial de la Comisión nombrada para el estudio del problema del cambio, resulta que en el período de Dictadura se han emitido más de 10.000 millones de pesetas (10.755) de Deuda del Estado. Es decir, en seis años de tal régimen, más que en todo un siglo precedente hasta 1923 (pesetas Deuda, millones 9.339). Aun habría que añadir los 350 millones de pesetas oro emitidos con posterioridad.*

*Por disparatada que parezca la cifra, y aun deduciendo la parte imputable a la consolidación de Deuda flotante, no es extraño que a ella se llegara, tomando en cuenta el progreso de los gastos. Su crecimiento es fantástico, de una verdadera inconsciencia. El presidente del Consejo, dictador de España, daba el ejemplo. Sus secretarios de despacho lo imitaban. El último presupuesto de la Presidencia (1923) en el régimen constitucional importaba poco más de un millón de pesetas (1.386.000). Acumulando el de Estado (12 millones y medio), suman catorce millones en números redondos. El presupuesto de la Presidencia (pagos efectuados, según la «Gaceta») en 1928, entre el ordinario y el extraordinario, pasa de cincuenta millones. Su análisis detallado valdría la pena de un artículo especial. Allí se han refugiado todas las concepciones, todas las fantasías, todas las «amabilidades», con cargo a la nación. No falta ni siquiera una curiosa partida, «Gastos de acción política y social», de nueva invención y libre disposición en la Presidencia, que sería curioso investigar, como una dotación más del famoso «fondo de reptiles».*

(De «El Sol», de Madrid).

SANTIAGO ALBA

*Con veneración contemplo  
la diversidad de rosas  
ledas, finas, olorosas;  
unas como el ampo son,  
otras rojas, cual la sangre;  
pero entre todas descuella  
una, quizás la más bella  
y en forma de corazón.*

*Cierto que también existen  
flores de espinas punzantes,  
(quizás las más abundantes):  
son las rosas del dolor;  
pero en cambio no descuido  
la que llevo por divisa;  
esta flor hecha sonrisa,  
o esta sonrisa hecha flor.*

*En esta alegre mañana,  
para vosotros, lectores,  
voy cortando hermosas flores  
del árbol de mi ideal:  
¡ojalá, las injusticias  
que sufrís, cortar pudiera!  
Que de seguro lo hiciera  
de manera radical.*

*Y a los que sin conocerme,  
amables me felicitan,  
me dan aliento y me incitan  
a seguir con rectitud,  
no el camino de la gloria,  
sino el sendero ríspido,  
un saludo afectuoso:  
¡LA FLOR DE LA GRATITUD!  
SINAPISMO*

Suscríbase V. a

ELCHE

## La «silva» mediterránea

Terminadas las sesiones de esta Liga Forestal Internacional, cuyos componentes nos visitaron hace dos semanas, el día 4 de los corrientes, juzgamos interesante reproducir de un rotativo madrileño las impresiones que han exteriorizado acerca de cosas de su especialidad referentes a nuestra región.

Dice así:

«Merece destacarse la admiración que ha determinado en los profesores extranjeros la repoblación del Castillo de Alicante, la de Sierra de Espuña y la de las dunas de Guardamar, con cuya restauración forestal ha resuelto la técnica española el más arduo problema selvícola planteado en los terrenos secos de la región subdesértica del Mediterráneo; los recuerdos a nuestro apóstol del árbol, a D. Ricardo Codorniu, fueron de los más efusivos.

Despertó singular interés la estación del «chopo ilicitano», que hace unos años dió a conocer en nuestro país el profesor González Vázquez. La rareza de esta especie única en toda Europa atrajo grandemente la curiosidad de los profesores, y extrañaron no haber comprobado nada más que la existencia de chopos hembras, y no haber visto ningún chopo macho, pues la existencia de algún ejemplar de este sexo hubiera sido preciosa para esclarecer el origen exótico en que se envuelve el chopo

illicitano. También fué muy curioso el hallazgo del «chopo hickeliana» en nuestra región de Levante, chopo precisamente descubierto por el profesor Hickel, presidente de la Silva, y clasificado por el profesor Dode, que fué también quien clasificó nuestro chopo illicitano.

Entre las conclusiones se destaca la solicitud al Gobierno para que proteja a nuestros pinsapares y a la estación del chopo illicitano.

## Homenaje a la Vejez

### SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

Excmo. Ayuntamiento, 1.000 pesetas; Francisco Guilbert Pomares, 5'00; Francisco Serrano Rodríguez, 5'00; Francisco Castaño, 15'00; Matías González, 5'00; Díez, Juan y Sánchez, 15'00; Jerónimo Antón Andreu, 10'00; Francisco Ferrando Pastor, 5'00; Manuel Torres Jiménez, 10'00; Antonio Berenguer López, 10'00; Manuel Serrano Orts, 5'00; Sucesor de Torres Hermanos, 20'00; Alejandro Guillén Yezpe, 25'00; Santiago Valero Serrano, 15'00; Diego Alonso Frias, 5'00; José Peral Agulló, 5'00; Joaquín M. Grau Gadea, 15'00; Tomás García Martínez, 10'00; Joaquín Román Ibarra, 10'00; Luis Torres, 5'00; José Linares, 5'00; Juan Bruñal Miralles, 10'00; Compañía Singer, 5'00; Alejandro Sansano, 5'00; Hijo de Manuel Peral, 50'00; Díez Hermanos, 25'00; Antonio Moreno Más, 5'00; Pedro Fernández Morate, 5'00; Roque Sempere Pomares, 15'00; Vicente y José Sánchez Guilbert, 10'00; Joaquín Pérez Sánchez, 25'00; Rafael Segarra Bañón Valero, 5'00; Rafael Segarra Alvarez, 10'00; Viuda de Elodoro Vidal, 10'00; Andrés Serrano Selva, 50'00; Los Antones S. A., 50'00; Hijo de Viuda de J. Maciá 100'00; José Más Díez, 25'00; Rafael Ruiz García, 5'00; Francisco Segarra Ambit, 10'00; Antonio Torres Sánchez, 20'00; José Más Aznar, 4'00; Martín Ferrando Pastor, 10'00; Hijo de Vicente Covas, 5'00; Diego Irlas Martínez, 10'00; Imprenta Moderna, 5'00; Francisco Mollá Serrano, 5'00; Marcial Torres Sabuco, 5'00; Ladislao Orts Maciá, 10'00; Purificación Ceva Grande, 10'00; Ricardo Parreño, 15'00; Francisco Pérez Seguí, 20'00; Hijos de J. Brotóns, 25; Pascual Segarra Agulló, 5'00; Antonio Bonete Pomares, 25'00; Aurelio Coquillat, 10'00; José Soriano Soler, 10'00; Francisco Martínez Gon-

závez, 10'00; José Escobar Botella, 50'00; Antonio Vives Sánchez, 5'00; Rafael Bernabeu Ferrández, 15'00; José Quirant Ferrández, 5'00; Vicente Antón Agulló, 25'00; Joaquín Torregrosa Sansano, 15'00; Viuda de Vicente Castaño, 25'00; Manuel Maciá, 15'00; Rafael Beltrán, 5'00; Salvador Sansano Galiano, 5'00; Alfredo Martínez Lafuente, 25'00; Pascual García Brotóns, 20'00; Hijos de P. Martínez Fuster, 25'00; Banco Internacional de I. y C., 50'00; Diego Ferrández Ripoll, 50'00. TOTAL 2 159'00

El Homenaje a la Vejez, no es una fiesta de regocijo, de diversiones; significa el justo tributo de admiración a esa vejez desamparada, y que en el pleno vigor de su vida ofrendó las energías en bien del progreso de la industria y del pueblo; es, por la caritativa ayuda que les prestamos en estos momentos en que el abandono y tal vez la falta de recursos hace que el hambre rónde sus cuerpos maltrechos por el rudo batallar, el reconocido agradecimiento de la juventud hacia el maestro, hoy en desventura, que nos indicó los primeros pasos.

¡Illicitanos, tended todos las manos a estos ancianitos, que en el ocaso de su existencia tendrán el inefable placer de no sentirse abandonados!

Para el próximo lunes día 19, a beneficio del Homenaje a la Vejez, se celebrará una función en el Teatro Llorente, proyectándose la película titulada «Bajo el Cielo de Montecarlo». En la misma semana y en el Coliseum, se celebrará otro beneficio con un selecto programa.

A últimos de mes y con el mismo benéfico fin, se celebrará en el Teatro Kursaal una función monstro, interviniendo las Sociedades artísticas y la Banda Municipal. Oportunamente se publicará el programa.

## A LOS CAMPESINOS

Compañeros: No sé si os habéis dado cuenta de la terrible nube caciquil que se nos acerca. Creo que nos veremos obligados a empuñar por primera vez nuestras armas de defensa y hacerle frente a dicha nube caciquil, que creo intenta de nuevo perturbar nuestra tranquilidad.

Hace unas semanas que nuestra prensa local y provincial se ocupa sobre la noticia de un nuevo partido que lleva por título «Unión Agraria». Según parece, en Elche han corres-

pondido a dicho partido algunos de los más deteriorados caciques, que en el transcurso de quince años han pertenecido a todos los partidos pasados, incluso a la Dictadura.

Yo no recuerdo que ningún señor de los que han correspondido hayan sido agricultores, ni que conozcan las labores agrícolas y que se atrevan a ostentar la blusa corta, ni tampoco que se hayan ocupado de nuestras justas quejas; lo que sí recuerdo es que cuando fueron expulsados del Ayuntamiento salieron al campo a rienda suelta, deseando vengarse de la ofensa que de otros caciques habían recibido, empezaron a proclamarse republicanos para adquirir munición humana, a la pesca, a la conquista de incautos labradores, haciéndonos creer que si íbamos a su sombra serían respetados nuestros intereses, y que nunca nos veríamos en el rincón del olvido como hasta la fecha; que si llegaban a empuñar el bastión de mando, nosotros tendríamos todo cuanto deseábamos; y cuando llegaron a alcanzar su puesto deseado ya no nos conocían para nada; y ahora que tan decaídos se encuentran, que en sus artimañas han perdido todo el calor que albergaban, quieren de nuevo albergarse bajo nuestra bandera... y se quieren declarar de nuevo nuestros Protectores; no queremos Protectores de esa calaña; estamos bien...

Alerta, compañeros... no debemos consentir que nuestra Bandera se manche; debemos de defenderla, jamás permitir que nuestro honroso estandarte sea muralla de defensa caciquil; ¡fuera! debemos decirles; ya estamos hartos de incumplidas promesas...

Bien recordamos los campesinos que su excelencia Dositeo Climent, y otros que son nuestros defensores fueron los que con más fuerza apoyaban a la Compañía Riegos de Levante para que triunfasen en el rescate; estos caciques no nos conocen más que cuando se aproximan elecciones.

Nadie se acordó de ayudarnos en la reclamación que hicimos cuando en Septiembre pasado se desencadenó aquel ciclón que destruyó millares de árboles; nadie se dá cuenta de que nosotros estamos pagando Guardias rurales y hoy llevando papeletas de la Alcaldía, mañana atrasos de la contribución, y por último hasta citaciones del Sr. director de vida agraria; nuestros intereses totalmente abandonados y paga y vuelve a pagar...

Ya llegará la hora que sabremos formar un nuevo Partido Agrario, por nosotros y para nosotros, que llevará por título Partido Agrario Republicano Radical Socialista: lo formaremos nosotros, como he dicho, para nosotros: no hace la menor falta que se entremezcien caciques, estamos mejor sin ellos, no queremos por más tiempo ser vuestros esclavos, queremos ser republicanos y hombres libres.

FRANCISCO TORRES

Asprillas.

## Estrenos teatrales

Los días 13, 14 y 15 en el Kursaal

«MARIQUILLA TERREMOTO», COMEDIA ORIGINAL DE SERAFIN Y JOAQUIN ALVAREZ QUINTERO

Una marioneta más en el tablado Quinteriano: Mariquilla Terremoto, gracia y donaire hechos carne, arrancada del venero de su luminosa y riente Andalucía. Y, nada más; eso es todo. Mariquilla llena la escena y alrededor de ella gira toda la trama intrascendente: Un señorito arruinado que vuelve a quererla, despreciando otro amor, para al final, marcharse los dos a América. Nada. Nada, en fin, si no hubiese estado la obra construida con la arquitectura peculiar de los Quintero y con arreglo a su lema: *pasar el rato*, y lo consiguen, desde luego, ahora que después del rato... nada.

«MANOS DE PLATA», COMEDIA, DE SERRANO ANGUIITA

Quizás por la realidad efectiva o tal vez por la sobriedad, esta comedia de Serrano Anguita alcanza, con esos círculos emotivos que emanan de las obras teatrales, a todos por igual, y llegará a todos además porque a través del desarrollo totalmente los resortes del sentimiento se van pulsando con una grande y rara habilidad.

«Manos de plata» une a su perfecta escenificación un asunto interesante, atrayente, nada vulgar, sin academicismos, sin amaneramientos, con toda la sencillez de la realidad y por eso palpita autónomo, libre como un girón que arrancásemos de la vida para publicarlo a luz de las diablitas y las candilejas.

Serrano Anguita ha alcanzado tanto en sus personajes, ha buceado tan profundamente, sobre todo en Agustín «Manos de plata», con tanta delectación que toda la complejidad de sentimientos ha salido a flote para engrandecer más la obra ya perfecta de por sí con la escenificación y la trama, como apuntó más arriba.

En fin, manos de plata las de Agustínillo el grupier, alma y síntesis de la obra, y las del autor.

«LA LOLA SE VA A LOS PUERTOS», COMEDIA DE LOS HERMANOS ANTONIO Y MANUEL MACHADO

La popular copla: «La Lola se va a los puertos—la isla se queda sola...» ha motivado esta obra. Pero la Lola—estrella del *cante jondo*—se va a los puertos—a los puertos de allende el Atlántico—, en el momento en que va a caer el telón en el tercer acto tras unos levísimos incidentes muy propicios de la gente que rueda por los escenarios y va de juerga en juerga poniendo el colorido de su voz junto al de la manzanilla sanluqueña y, francamente, con todos los respetos a los ilustres autores, no nos interesan estas vidas tan insulsas, tan vulgares y

## KURSAAL

El más rotundo éxito del año. La película que ha batido todos los records

## EL CONDE DE MONTECRISTO

Superfilm de gran lujo, nueva y moderna versión de la inmortal novela de ALEJANDRO DUMAS

Sublime interpretación de JEAN ANGELO y LIL DAGOVER

Martes 20: Estreno de la 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> jornada.

Miércoles 21: Repetición de la 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> jornada.

Jueves 22: Estreno de la 3.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup> jornada final.

Viernes 23: Repetición de la 3.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup> jornada final.

y más de un personaje de la alcurnia mental de una cantadora de flamenco en donde ni el ingenio ni las frases pueden jugar airoosamente.

Después, únase a esto los diálogos vacíos, los versos difíciles, intrincados, muy lejos de la pluma de los autores, algunos forzadísimos, otros la rima con tiempos de verbos, tenorioscos bastantes y sobre todo esa impericia que supone el de hacer que algunos grupos, con el único objeto de no tenerlos callados, suelten de vez en vez unos monosílabos: *sí, no, bien*, que parecen flechazos de la conversación mantenida entre ambos, *sotto voce*. Es preferible que callen, señor, antes de que lleven a nuestro ánimo el efecto de que están repasando el calón.

¡Manes de Benavente y de los Quintero...!

\*\*\*\*\*

La compañía Pérez Indarte-Arbe-laiz-Gentil, bastante aceptable en las dos primeras obras, no así de la última contribuyendo grandemente al fracaso.

GLUC

#### Fausto acontecimiento

### La Alianza Republicana y el Partido Republicano Radical Socialista han firmado el pacto

La Alianza Republicana y el partido Republicano Radical Socialista, tomando en consideración el estado político del país y lo que la opinión pública demanda de las organizaciones de izquierda, suscriben las siguientes bases de acuerdo:

Primera.—Las entidades enunciadas y las que después se adhieran a este pacto, conservan su autonomía y significación propias, sus organizaciones centrales y locales, sus programas y toda libertad de propaganda y difusión conforme a sus Estatutos peculiares.

Segunda.—Una comisión de delegados de las organizaciones que suscriben este pacto regirá y gobernará el propósito y la acción comunal que lo motivan.

Tercera.—Las organizaciones y partidos que desde ahora suscriben o suscriban en adelante estas bases de acuerdo, se comprometen a proponer en común todos los medios de acción y a coordinar sus esfuerzos bajo la dirección del Comité de delegados en las condiciones prevenidas en la base siguiente hasta conseguir la instauración y consolidación de la República en España.

Cuarta.—La Comisión de delegados prevista en la base segunda y la coordinación prevista en la base tercera entrarán en funciones y tendrán lugar, respectivamente, cuando algunas de las entidades adheridas a este acuerdo solicite el concurso de las demás para una acción política inmediata.

Quinta.—Estas bases serán desde luego sometidas a la aceptación y fir-

ma de todas las entidades republicanas existentes.

Ulteriormente se recabará la adhesión de las demás fuerzas de izquierda.

Sexta.—El objeto de este acuerdo es lograr la unión orgánica de todos los republicanos para el fin concreto indicado en la base cuarta.

Si por ausencia de fuerzas republicanas considerables de carácter nacional o regional no se alcanzase el propósito, los que suscriben el presente acuerdo recabarán su libertad de acción, comprometiéndose no obstante a mantener entre sí las más cordiales relaciones.

Madrid a 14 de mayo de 1930.

### Un sabio, retrospectivo

Los que amamos la verdad pura y escueta, sin velos ni tapujos, descarnada e hiriente, necesitamos poseer una gran dosis de paciencia para soportar las impertinencias del prójimo, sobre todo, si ese prójimo es de los que comulgan con tanta frecuencia como ineficacia.

Conocemos en Elche un ente de sabiduría, que por lo temerario, por lo extraño y por lo ridículo, habrá de registrarse en los anales del cronista, catalogado entre los tipos, célebres por sus chifladuras y sus intemperancias, que figurarán, con más pena que gloria, en la historia local.

Nos referimos al hombre oficialmente sabio y que por serlo así, se cree con derecho (el derecho de la fuerza que le dió sabiduría oficial), a vejar y a provocar con torpes, groseros y gratuitos calificativos a los que, por su independencia y serenidad de pensamiento, no pueden poner su fé en los misterios de una religión; ni, por su ideal de autoredención, confiar a los absurdos representantes de una divinidad quimérica, el logro de sus aspiraciones humanas.

Y es que las religiones todas, entendiéndose por religión, no la íntima admiración que se deriva de la posible existencia de una energía superior y hasta inteligente, susceptible de provocar la vida del cosmos, sino la serie o conjunto de actos, acciones, prácticas y exhibiciones que constituyen un culto externo, llámese católico, protestante, mahometano, budista, etc. etc., producen, en la mente del hombre, una fuerte intoxicación de apasionamiento y de fanatismo, al igual que en su cuerpo son causas de excitación nerviosa y hasta degeneración los abusos del alcohol, del tabaco y de las drogas estupefacientes.

Y así nuestro sabio oficial, saturado hasta la embriaguez, no de un ideal religioso más o menos torturante para el espíritu, sino del sedimento grosero, de las heces de esa religión, de lo que pudiéramos llamar, fascismo clerical; hace de figura grotesca cada vez que con su pluma intenta justificar, por medio de insultos a la serenidad y la paciencia de los que pensamos con nuestra propia conciencia, la universalidad de su pérdida causa, en rápida decadencia

ante los avances de la Ciencia y del Naturismo.

Y nos cita por enésima vez, en su semanario pseudo carlista, como argumento de la religiosidad católica de este pueblo, el hecho de llenarse de gente la iglesia de Santa María en la celebración de actos litúrgicos, cuyo aparato y vistosidad artística o escenográfica, atraen la curiosidad, espontánea e infantil, de las muchedumbres desocupadas en días festivos o domingueros.

Porque vamos a ver, Sr. sabio oficial, ¿es Vd. capaz de creerse, por ejemplo, que el acto religioso que tuvo lugar con motivo de la carrera del andarín Meló trayendo flores de Murcia, congregó aquella ola humana en la iglesia de Santa María, por religiosidad?

Si el Sr. sabio oficial interpreta por religiosidad la asistencia del público, insaciable de espectáculos gratuitos, a este u otros actos más o menos largos que tienen lugar en nuestra ciudad, única poseedora en el mundo de un drama sacro-bíblico que se representa anualmente en la iglesia de Santa María, original obra de arte que nos atrae a todos los ilicitos, cuya afición a la música y al canto atestiguan varias sociedades corales y musicales, el Sr. sabio oficial toma entonces el rábano por las hojas y hace el más espantoso de los ridículos.

Y perdone el Sr. sabio oficial que le hayamos contrariado en esta ocasión pero él solo tiene la culpa por insistir tanto y tan impertinentemente en desfigurar y disfrazar la verdad, esa verdad pura y escueta, sin velos ni tapujos, descarnada e hiriente, que tanto amamos los que pensamos con nuestra propia conciencia y serenamente, teniendo por guías, el avance progresivo de la Ciencia y el dinamismo racional de la Naturaleza.

### Antonio Sánchez Bernad

En la madrugada del jueves dejó de existir, víctima de larga y penosa dolencia, un amigo queridísimo: D. Antonio Sánchez Bernad, presidente de la Asamblea local de la Cruz Roja Española.

Con la desaparición de Sánchez Bernad pierde Elche uno de sus más activos e inteligentes elementos, una de las figuras más destacadas en su vida social y periodística, pues aunque estos últimos años permaneció voluntariamente un poco al margen, dedicando íntegra su labor a la Cruz Roja, tiene en su haber una actuación importantísima desde 1885 en que se inició en la vida pública.

Sánchez Bernad principió su actuación política y periodística en las filas republicanas, en compañía de aquella pléyade en que figuraba el Dr. López Campello, Lagier, Onofre Brotóns, Pascual Martínez, Torregrosa, Seller, etc; desempeñó entonces la corresponsalía de «La Unión Democrática», de Alicante, donde escribió numerosos trabajos reflejando la vida en nuestra ciudad. Perteneció al Comité Municipal del partido y actuó mucho, igual en empresas legales que revolucionarias.

Al mismo tiempo compartía sus actividades en el sector obrerista, dejando en el Círculo Obrero, madre de la organiza-

ción actual, ostensibles pruebas de su talento y asiduidad. Fué—si no estamos equivocados, pues escribimos sin documentación a mano—fundador de «La Unión», primera sociedad femenina de Elche; del Montepío y de algunas otras entidades.

Deshecha la organización republicana y orientadas las organizaciones obreras hacia el socialismo, Sánchez Bernad dedicó su labor hacia otras actividades. Intervino entonces con eficacia y fortuna en la sociedad de socorros mutuos «El Porvenir» y en el «Centro Industria Alpargatera»; fundó con otros amigos «La voz de la verdad», «La Industria y el Pueblo» y «La semana», y se adhirió por amistad personal, a don Andrés Tarí, siendo con este, concejal y teniente alcalde. A su labor como presidente de la comisión de Hacienda se debe la desaparición del odioso impuesto de consumos en nuestra ciudad.

Pertenecía a la Junta de Asociados cuando advino la Dictadura, y en su virtud desempeñó la 1.ª Tenencia y después la Alcaldía hasta el 16 de enero de 1924, en que fué nombrado don Diego Ferrández.

Presidió también por aquellas fechas la sociedad «Blanco y Negro», en que realizó una buena labor económica, interviniendo en «Nueva Illice», su órgano en la prensa.

La entidad a que dedicó sus desvelos estos últimos años fué «La Cruz Roja», a la que su labor perseverante y cuidadosa ha colocado como un modelo de organización, disciplina y eficiencia, dentro de los escasos recursos con que se desenvuelve. Tenía en preparación vastos planes de reforma y engrandecimiento, en los que cifraba sus mayores ilusiones. Es una gran pérdida para esta entidad, como para todos los que fuimos sus amigos y para el pueblo entero.

Aunque en las filas monárquicas en sus últimos años, Sánchez Bernad era un espíritu profundamente liberal; pero, sobre todo, es un alto ejemplo del hombre que, después de rendir cotidianamente el trabajo para sus necesidades familiares, emplea las horas de asueto y de descanso en empresas útiles a la humanidad, en labores sociales que contribuyen al progreso colectivo y ensanchan los horizontes espirituales de la ciudad.

Don Antonio Sánchez Bernad ha entrado en el misterio incognoscible de la vida futura. ¡Honor a su memoria!

### Nueva plancha de Dositeo

Continuando en su tarea de no acertar ni por casualidad, Dositeo recoge el rumor de que no se ha publicado el número 12 de la Colección Illice.

A consecuencia de ello, sabemos que esta semana se han vendido numerosos tomitos tanto de ese número como de los anteriores. Se agradece el reclamo.

El exceso de original nos obliga a dejar en cartera las secciones de «Cartes del camp», «Alfilerazos», «De Teatros», «Nuestra juventud», Noticias y algunos artículos, que publicaremos en el próximo número.

Tip. Agulló, Canalejas, 5.-Elche

**Banco Internacional de Industria y Comercio**  
CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa central en Madrid: Carrera de S. n Jerónimo 43 ☛ Telegramas y Teletogramas: BANKINTER  
SUCURSALES: Águilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche  
Hellín, Huelva, Isla Cristina, La Unión, Lorca, Mazarrón, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto  
de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa ☉ Agencia de viajes  
Cambio de monedas X Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo X Seguro de cambios X  
Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. X Apertura de cuentas corrientes a la vista y a  
plazos, abonando intereses según vencimiento  
BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 y 1/2 y 5 POR 100 INTERESES PAGADEROS TRIMESTRALMENTE  
CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

**Uralita S. A.**

Chapa "Canaleta" para toda  
clase de cubiertas de edificios  
Agencia de Elche: Reina Victoria, 62  
Sucursal Alicante: Reina Victoria, 13

Máquinas para coser suelas para Al-  
pargatas, con trenza de yute con alma

Especialidad en máquinas para coser puntas y talones

☛ Las únicas prácticas  
**Martín Arrillaga**  
ELGOIBAR ☛ GUIPUZCOA

**LA DENTICION DE LOS NIÑOS**

Se felicita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

**La Denticina Moreno**

es un soberano remedio para combatir las afecciones  
del estómago y vientre en los Niños.

**La Denticina Moreno**

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y des-  
arrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y  
hace reaparecer la Baba.

**La Denticina Moreno**

combate las Alferencias, la desazón de los Niños y  
sus humores.

Autorizada por la Dirección General de S unidad según expediente número 2.300  
DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

**La Denticina Moreno**

es un heroico remedio contra las infecciones intes-  
tinales de los Niños y su uso suprime la calentura y  
tonifica el estómago haciéndoles digerir mejor.

**La Denticina Moreno**

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha  
sido imitada y falsificada y para evitar engaños exi-  
gir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 2 ptas.

**LOZANO**  
SASTRE

**PIKMENTINE**

Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:  
Droguería F. Pérez Seguí

ELCHE

**H. COMERCIO-Elche**

**Carlos Antón Boix**  
Materiales de Construcción

VELARDE 27.—ELCHE

Diccionarios; gran surtido en la "Librería Agullo"; desde 1'25 a 80 pesetas

**CASANOVA**

tiene el honor de ofrecer al  
público en general su

Gran Café :- Cervecería :- American Bar

establecimiento completa-  
mente reformado y dotado  
de los mejores y más mo-  
dernos elementos del ramo

Café Express  
LA PAVONI



Refrigeración  
FRIGIDAIRE

ESPECIALIDAD  
EN  
COCKTAILS

**J. Terol Romero** S. FERNANDO, 26  
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES  
SERVICIO COMBINADO DE TRANSPORTES DE DOMICILIO A DOMICILIO  
AGENTES EN BARCELONA

**SANZ SELMA-MAYCAS S. A.**  
PASAD DE COLON NUM. 1

**Colonia "ALEGRIA"**

4 pesetas litro  
Droguería

**F. PEREZ SEGUI**  
ELCHE

Joyería y Relojería

**Antonio Gorrea**  
Castaños. ALICANTE

Hojalatería y Calderería

Hijo de Ginés Pelegrín

Barrio San Jerónimo, 27

ELCHE

¡Comerciantes!  
¡Industriales!  
Anunciarse en ELCHE  
es aumentar la venta

¿Cintas para máquina de escribir?...

En la Librería de  
**AGULLO**  
Canalejas, núm. 5  
ELCHE

SE VENDE la casa núm. 25 de la  
calle Traspalacio.  
Para más detalles Hipólito Miñana An-  
tón, Reina Victoria 6, Barrio del Puente.